

## Divagaciones inofensivas

### EL PEDAGOGO SIUROT Y LOS RAPTOS DE UN ALEMÁN

Todos nuestros lectores saben, sin duda alguna, quien es el pedagogo Siurot.

Y así lo creemos, por dos razones muy dignas de ser tenidas en cuenta:

Primera, porque fué el venerable padre Manjón, — hombre admirado en toda España, — quien lo presentó como a su discípulo y heredero a la atención del país. Y segunda, porque Siurot, el pedagogo, es de lo poquito que en España existe de exportable en esa rama del saber llamada pedagogía.

Huelga, por tanto, el indicar que Siurot es el jefe, director, corifeo y paladín de todo el gran movimiento pseudo-pedagógico que ha cristalizado en las famosísimas escuelas del «Ave María», orgullo y prez de nuestra pedagogía casera.

Pero si diremos, que el señor Siurot, el pedagogo, es un plato obligado y de calidad en todos los grandes y en todos los pequeños congresos pedagógicos que se han celebrado y que se celebran en España.

Nada de particular tiene, pues, que en el reciente Congreso Católico organizado ultimamente en Madrid, Siurot haya sido una de las grandes figuras que le dieron prestigio y fama; ni de que Siurot, el hombre ecunímico, el inclito pedagogo casi enemigo de la pedagogía — según él mismo confiesa — haya dicho cosas de un interés formidable, de una clarividencia enorme y de una trascendencia espeluznante para el porvenir.

No vamos ahora a detenernos a transcribir las todas. Sería tarea ardua y pesada. Pero daremos a conocer a nuestros lectores una, la más peregrina, la más genial, la que juntamente con sus obras vivas extendidas por España, le darán la fama imperecedera de los elegidos.

¡Atención!! Siurot opina y sostiene que las mujeres no necesitan, ni deben estudiar.

Siurot se da por satisfecho con que las mujeres sepan zurrir unos calzones y fajar un chico.

Siurot cree que a las mujeres les basta con saber manejar un rosario y una sarten.

Y además, está convencido de que así la salvación de la mujer española, cuya situación es preciso confesar no tiene nada de halagüeña, será un hecho, una manifiesta realidad.

No sabemos la impresión que la genial idea produjo en el auditorio en el que abundarían las mujeres; pero conocemos la que nos hizo a nosotros y con ello nos basta.

Por una rara casualidad, a poco de leer esa opinión del insigne hombre, tropezamos en el periódico del día, con un telegrama que decía que en Barcelona habían encarcelado a un alemán, que acababa de llevar a cabo el rapto de una mujer, la cual, hacía el número seis entre sus víctimas.

Casi no dimos crédito a lo leído. Pero venía con tantos detalles la noticia que al final, no tuvimos más remedio que rendirnos a la evidencia del hecho y tener como artículo de fé que en España, es decir, en el pueblo de las caras bonitas, de los andares únicos y de la sala montones, y aun, — si se nos permite, — de los morenos de muy buen parecer, un alemán, esto es una cabeza cuadrada, una boca de buzón, unos ojos azules y una patosidad KOLOSAL, había raptado a ¡seis! mujeres sin esfuerzo ninguno y absolutamente gratis.

La razón nos decía que aquello era completamente absurdo. Sin embargo, el telegrama que teníamos delante y que nos daba hasta los nimios detalles de la vida de las víctimas, nos gritaba la existencia del absurdo.

Ante el hecho irrefutable, a la imaginación le dió por divagar, y por asociación de ideas se pudo a parangonar la panacea del pedagogo Siurot con el rapto de las seis mujeres, llegando a insipirarnos la feliz sospecha de que a Siurot le asistía la razón.

Efectivamente; — nos decíamos, — una mujer de su casa, esclava de su hogar, que tiene mucha faena en zurrir y coser, que en las horas de asueto se entretiene en ver como vuelan las pocas o muchas moscas que hay en su habitación y que no sabe siquiera donde cae Alemania, ¿cómo se le va a ocurrir escaparse con un alemán? ¿Con lo contenta que suele estar y con lo bien que lo pasa en la dulce jaula del hogar!...

En cambio, una de estas señoritas que hasta son abogadas y médicas y profesoras o simplemente maestras o bachilleras, que ya no necesitan de un español para comer, ni de la cabeza de un español para pensar y saben lo que vale la vida y conocen el trato que les han dado los hombres que con ellas conviven y barruntan el que les pueden dar, esas son las únicas que pueden sentir la humorada de largarse con el primer advenedizo, por alemán que sea, y a la primera palabra de cariño que les suelte por exótica que les parezca.

Nada, pues, de mujeres cultas, a menos que deseemos que se vayan con los alemanes de seis en seis. Aquí hacen falta, mujeres muy ignorantes, de instintos borreguiles y aun alguna que otra completamente imbécil si puede ser. En ello va la salvación del país.

Claro está que al llegar a este punto nos creímos en el deber de poner fin a nuestras inofensivas divagaciones y ya sólo se nos ocurrió dar las gracias a la providencia, que de tanto en tanto manda

a nuestro bendito país hombres insigres como el pedagogo Siurot, los cuales con sus luminosas ideas nos abren los anchos cauces que han de conducirnos hacia el dorado porvenir que anhela la mos.

Antes de terminar queremos consignar, sin embargo, que por noticias particulares hemos sabido que mientras el alemán al ingresar en la cárcel comenzó a pasar un mal rato, el pedagogo Siurot, después de su feliz intervención en el Congreso, se quedó francamente tranquilo.

Nuestros lectores se darán cuenta de que a cosa no era para menos.

FERRER

### DE TODAS PARTES

#### La cámara de acero.

Ahora que se intenta resolver el problema de volar a gran altura, es necesario estudiar perfectamente el efecto de la rarefacción del oxígeno sobre el organismo. (La cuestión interesa también a los alpinistas y a los murineros).

En el Instituto Lister, de Londres, se han hecho curiosas y útiles experiencias, empleando una cámara de acero donde la atmósfera contenía proporciones reducidas de oxígeno.

El profesor Haldane se hizo cerrar dentro. Pero no tardó en encontrarse en situación peligrosa: su cara se puso azul e inmediatamente — dice el profesor Haldane — me fué imposible tomar notas. El aire de la cámara de acero tenía la composición de la atmósfera a seis mil metros de altura.

Se ha demostrado que cuando el porcentaje de oxígeno es gradualmente disminuido, el sujeto no se percibe de los fenómenos, no solo físicos, sino mentales, que se desarrollan en él. En la cámara de acero, el hombre es incapaz de efectuar la suma más elemental, es presa de una idea fija y su juicio se debilita sin que se dé cuenta de ello.

Pero si entonces se introduce oxígeno en la cámara, sus sentidos toman bruscamente una vitalidad magnífica; la visión es de un alcance extremo, los menores ruidos parecen amplios y por unos momentos se experimenta un intenso bienestar que hace parecer admirable el día y delicioso el vivir.

#### UN CUENTO

### Un par de bofetadas

—Miguel, mira ese hombre. ¿Qué le pasa a ese hombre? Parece muy simpático.

—No me quita ojo.

—¿Tú crees?

—¿Pienzas que miento?

—Está vuelto del otro lado.

—Porque lo vigilas. Deja de observarlo un segundo, y verás cómo vuelve a mirar.

—Por lo visto estoy condenado a no darme nunca cuenta de nada.

Cada vez que el señor Arnaut llega a su mujer al café se desarroja la misma escena. La señora de Arnaut, que ha cumplido los cuarenta y cinco y es bastante fea, tiene la manía de creer que todos los hombres la desaban ¡Pobre mujer!

En vano ha tratado el marido de volverla a la realidad. Tiene en contra suya sus fracasos de empleado. Subyace en una casa de banca, no ha podido llegar toda la vida a jefe. La señora de Arnaut se lo hecha en cara veinte veces al día.

El desventurado vuelve a sumergirse en la lectura de «L'Illustration» y viendo las fotografías del desierto se esfuerza por olvidar la cara avinagrada de su esposa.

Esta le da de pronto un fuerte codazo.

—Míralo ahora.

—¿A quién?

—Al tipo ése.

—Es, era que me ponga los lentos. Este gesto indigna a la señora de Arnaut. Cuando su marido se vuelve hacia el culpable éste tiene una actitud nada inconveniente. Escucha la orquesta con gran atención. Represe a unos cuarenta y cinco años. Tiene una barbita gris, recortada en punta. Nada revela en él al D. Juan de café.

—Me ha guiñado un ojo — concreta la señora de Arnaut.

—Tienes demasiada imaginación, — Y tu demasiada confianza. Pero no te fies; cualquier día pudiera aprovecharme, y...

—No digas tonterías.

—No la diré; pero las hará. Ya te arrodillarás a mis pies para que vuelva a tu lado, tonto, que ni siquiera has podido llegar a jefe de negociado.

El Sr. Arnaut ha vuelto a coger el periódico su esposa. Hubo tan alto, que los vecinos de mesa apenas pueden contener la risa. To las las miradas están fijas en el marido, que no se atreve a contestar.

A los dos minutos, la señora de Arnaut le cierra bruscamente la cubierta de «L'Illustration» y exclama: — ¡Esto ya es de masia lol!

—¿Qué?

—Que me ha sonreído.

—Pues no le miro.

—Eso me faltaba que tuviera yo que humillarme! ¡Pues no! ¡Tengo mucha dignidad! ¡Él es quien debe marcharse!

—Y sino se va?

—¡Vas a abofetearlo!

—¿Y?

—Tú, si... Si no eres capaz de ser jefe de negociado, creo que serás capaz, por lo menos, de castigar a un insolente.

—Nunca!

—Entonces eres un cobarde! Mira, ahora acaba de hacerme un gesto significativo! Se burla de ti y me dice por señas que no eres hombre capaz de castigarlo.

El señor Arnaut se detiene un momento. ¿Es posible que un caballero de fisonomía tan apacible sea capaz de ciertas cosas? No.

—Estoy seguro — dice a su mujer — que ese caballero es muy simpático y que si nos abra, estarán seríamos muy buenos amigos.

—Pues, siendo así, a loé. ¿No sabes hacer que me respete? Pues te dejo. Nos divorciamos y diré que me separo de tí por adúltero y borracho.

—¡Eso es un chantaje!

—Pues abofetea a ese individuo!

—¿Y en cuanto lo haga me juras que me dejarás tranquilo?

—Sí.

—Bien.

El señor Arnaut ha tomado una resolución. No se podrá decir que no ha hecho todo lo posible para tranquilizar a su esposa. No pierda en las consecuencias del paso que va a dar. Se levanta como un automata, se dirige hacia el señor de barbita gris y le dice:

—¡Caballero, acaba usted de mirar a mi señora de un modo inconveniente!

—¡Es falso, caballero!

—¡Es verdad!

—¡Fif, fif! Sólo los tímidos son capaces de semejantes audacias. Después de abofetear a aquel pobre señor inocente, Arnaut queda frente a sí a advertario en una actitud estúpida. Toda su voluntad se ha desvanecido. ¿Qué espera? ¿Que su adversario responda a la agresión? Indudablemente. Pero el agredido se limita a sacar un arjeta del bolsillo y a entregársela. El señor Arnaut le da a suya. Habrá dueo. La señora de Arnaut está satisfecha.

Al día siguiente Arnaut, que es un hombre bueno, quiere parar a injusticia que ha cometido. Su adversario se llama Julio Dupont y vive en la avenida Narceau. ¿Por qué no ir a su casa?

El señor Arnaut cuenta su historia a Julio Dupont. En términos convencionales le cuenta el cuartito de su vida, y el señor Dupont le contesta en estos términos:

—No necesita usted exponerme. Nadie mejor que yo puede comprenderlo. Yo también tengo una señora por el estilo de la suya. No deja de censurarme porque no soy todavía oficial de la Legión de Honor. Lo menos que podemos hacer los mártires es ayudarnos. Nos batiremos con toda la dulzura que impone nuestra simpática recíproca: Seremos amigos, y confío en que nos veremos a menudo. Por otra parte, estoy satisfecho, porque puedo hacerle un favor. Le doy a usted la plaza de jefe que desde hace tanto tiempo desea. Soy presidente del Consejo de Administración de la casa de banca donde presta sus servicios. Yo soy el abofeteado, pero le perdono. ¿No somos hermanos de miseria?...

—¿Y cómo se llama?

—Se llama Albert Acremant.

## Repoblación forestal

### La fiesta del árbol

#### III Los viveros.

Interrumpimos hace dos números esta pequeña serie de artículos en torno a la Fiesta del árbol, porque ya dedicamos en estos un espacio preferente, comentar, primero, la Fiesta del niño en Almarza, que giró también alrededor de las plantaciones hechas por los niños de las escuelas y después haber publicado la bella carta de D. Luis Sanz, dirigida a los niños de Almarza, llena de delicados sentimientos de amor al árbol.

Esta ha sido la causa de esta interrupción, justificada por ceder el sitio a la actualidad que se relacionaba íntimamente con nuestro tema.

Para facilitar la mejor propagación y resultado de las plantaciones, de manera que se hagan en el mayor número posible de pueblos y con plantas de la mejor calidad y economía, es conveniente que en muchos pueblos de la provincia se hagan viveros de las plantas más adecuadas a los terrenos de los pueblos de su región circundante.

Estos viveros podrán ser y con ventaja, mérito suficiente para dar por cumplido oficialmente el deber de la plantación, y a la vez, servir los pequeños ingresos que pudieran obtenerse de la venta económica de los plantones para costear el entretenimiento del vivero; y si esto no fuera suficiente recabar el apoyo y la ayuda del Estado o de la provincia, que viendo la «verdad» y «realidad» de su progresiva obra no habrían de dejar de prestarle algún auxilio.

No hace mucho tiempo se creó en el monte Valonsadero de Soria, por cuenta del Estado un gran vivero, pero al poco tiempo se negaron, por disposición ministerial, los medios necesarios para su sostenimiento.

Se tuvo en un principio el criterio de fomentar y crear numerosos viveros por todas las provincias de España, más después un cambio de criterio intentó deshacer la obra emprendida para comenzar otro plan de grandes viveros regionales.

A nuestro parecer la primera orientación de fomentar y multiplicar convenientemente dentro de las mismas provincias estos viveros, era la orientación más acertada y venía a suplir en gran parte estos planes de creación de viveros comarcales y municipales.

Ah, bien se necesita, además, reducir a la más mínima expresión los gastos de creación y sostenimiento de los viveros, para que el Estado, las provincias, comarcas o municipios puedan ceder los plantones, gratis, si es posible, o a precios reducidísimos, si gratis no pudiera ser.

El Consejo provincial de Fomento ha emprendido en

pequeña escala, por ser pequeños los medios con que cuenta, la creación de un vivero, y acaso pudiera intensificar esta obra estimulando directamente a los pueblos para la creación de otros semejantes.

Cada día tenemos más fé en los pueblos, se puede sacar de ello mucho más de lo que generalmente se cree, lo que hace falta es mucha fé, mucha generosidad, mucha constancia, y lo que decíamos en nuestro primer artículo, los conocimientos elementales para saber aconsejar bien.

Así como en la siembra se pierden muchas semillas, en la predicación y en el apostolado se pierden muchas palabras y muchos esfuerzos, por eso hay que derrochar la semilla hablando y obrando, influyendo con la palabra y con la acción, personal, directa y constante, sobre los pueblos, y más todavía sobre las pocas personas que en algunos de estos pueden estar preparadas, por su educación, cultura, estado de ánimo y posición social y económica, para que las buenas ideas arraiguen y así mismo pongan en sus respectivos pueblos.

DENDROFILO

### ANECDOTARIO

#### La vaca es tuya

Cuarenta de cierto abogado soriano del siglo pasado, cuyo nombre no hace al caso, la siguiente anécdota:

Trabaja este buen señor en una habitación contigua a la en que pasaba el rato su esposa leyendo novelas. Cierta día, un lugareño, cayó en el despacho del abogado y le espetó la siguiente consulta:

—Mire señor: una vaca de mi propiedad entró en el establo de un convecino; estuvo allí varios días, y parió un ternero. El dueño del establo, me ha devuelto la vaca, pero se ha quedado con la cria. ¿De quien es el ternero?

—El ternero es tuyo — contestó el abogado después de pensar un rato.

El lugareño, se fué tan satisfecho, pero al poco rato, se presentó en el despacho otro campesino, y al abogado de nuestra historia, le espetó la siguiente consulta:

—Soy dueño de un establo donde se introdujo cierto día una vaca que es de la propiedad de un convecino mio. La vaca ha parido un ternero. Yo he devuelto la vaca, pero me he quedado con la cria.

¿He hecho bien? ¿De quien es el ternero?

—El ternero es tuyo — repuso el abogado tras breve meditación.

El campesino marchose tan contento, pero la señora del protagonista de esta anécdota que había estado escuchando todo lo que pasaba en el despacho de su marido, se encarró con este, y le dijo así:

—Tú no te has dado cuenta querido esposo de que has contestado de dos modos diferentes a una misma pregunta. El del ternero, el de la vaca...

—Bien, bien — le atajó el dueño de la casa — eso no tiene importancia. ¿Qué he dicho a los dos que el ternero es suyo? ¡Y a tí que te importa, si en definitiva, la vaca va a ser para tí!

LEA USTED

LAVOZ DE SORIA

BROCHAZOS

AMARGURAS

Cuando el novel médico marchó a ejercer su elevada misión, reorlaban las palabras del insigne Cajal: «Condenémonos, durante la gestación de nuestra obra, a ignorar lo demás: política, literatura, música, chismografía...»

Se proponía reconcentrar toda su inteligencia en el ejercicio de su profesión; profesión espinosa y promiscua de sinatores, sobre todo en las poblaciones rurales, semillero de intrigas y malquerencias, fue todo de inagotables arrechanzas contra quien pone toda su voluntad al servicio de las buenas causas.

Ya era titular de Z. un pueblecito enclavado en la sierra; y al sentir sobre sí la responsabilidad de su cometido quería como resumir toda su ciencia y toda su habilidad de técnico que ha pasado muchas horas en clínicas y anfiteatros, en las salas de sección y los laboratorios de los más eminentes hombres de ciencia... ¡Pobre crédito! ¿Le serviría de algo todo aquel bagaje adquirido a fuerza de constancia y sacrificios?

Y empezó su práctica llevado siempre de su entusiasmo profesional. Más su espíritu observador advirtió algo terriblemente triste. Lo dispuso por él era objeto de burla entre aquellas gentes. Se notaban cuando aconsejaba reglas higiénicas con la habitación, con las ropas, con los alimentos, con el aseo diario...

Aquellas gentes estaban en ayunas de cultura. Sentía el novel que su alma, envuelta en las exquisiteces del estudio, de aquel estudio constante que cada día le descubría horizontes nuevos, empezaba a partirse en pedruzcos ante las insidias, las mirías, las envidias que traía a sobre la perso alicida del doctor las amarguras de la más triste de las desilusiones. ¿Es que no era comprendido por tales personas? ¿Es que él era demasiado exigente en el vivir social? No. Rememoraba aquella hermosa frase de Montaigne: «El deal es el hombre cuya conciencia y virtud brillan en su hablar y no tengan más que la razón por guía».

Y así nuestro héroe. Y le llamo héroe porque a tal categoría pertenece quien está destinado a dar las luces de su talento a elementos de la fauna social que están enmohecidos por la ignorancia.

Más continuaba laborando, proponiendo al vecindario reformas que, sin costar pesetas, proporcionarían el bienestar higiénico y con este la evitación de enfermedades peligrosas. Y convocó al pueblo a reuniones para celebrar unas conversas sencillas, claras, comprensibles; nada de discursos pomposos que de seguro emborricharían la poca abilita intelectual de los retrasados vecinos del Z. Sacrificó su bolsillo, y trajo un aparato de proyecciones para que sus explicaciones tuviesen la eficacia al etcétera.

Al pobre le ocurrió como a aquel cura que predicó, sermón de la Soledad. Lo tomó tan de largo que, conforme al tema, quedó completamente solo en el templo.

Y pasó algún tiempo; y llegó el hastío más desesperante y con el hastío la falta de estímulo y acabó por ser uno de tantos infelices profesores pueblerinos que se concretan a vegetar esperando el día de la paga.

¿Para qué interés? ¿Para qué esmeros y cuida los?

Ponga usted el mayor empeño en salvar de una grave dolencia a un ciudadano y sea usted pospuesto a los remedios preconizados por un saludador cualquiera que bien mercede el grilleta. Pero los gases son así y aunque estén porcatados de enorme perjuicio que esos explotadores de la ignorancia del vulgo reportan con su «ciencia infusa» siguen profiriendo a la legión curanderil antes que a todo un titular que ha pasado la mitad de su vida entre libros, clínicas y hospitales.

«Hasta cuando, Señor, hasta cuando estaremos destinados a vivir así?»

Tito Livio.

Lecciones se dan de primera enseñanza y preparatorias para Instituto y Escuela Normal. Numancia, 40, Pral. Izquierda.

El asalto de Badalona

Han sido detenidos diecisiete supuestos autores del delito.

Los mozos de Escuadra de Santa Coïoma de Fariés detuvieron en la mañana de ayer a dos sujetos sospechosos, de los que se cree son autores o cómplices del asalto al Café Español de Badalona.

Los detenidos fueron trasladados a Barcelona.

El teniente coronel de la Guardia civil de Badalona, puso en conocimiento del juez que instruye sumario, de las detenciones anteriores. Dice en el parte que los Mozos de Escuadra de Santa Coïoma habían detenido y conducido a Barcelona a dos probables autores del asalto al Café Español.

El juez se trasladó inmediatamente a la ciudad condal, para tomar declaración a los detenidos. Se ignora el resultado de esta diligencia, pero hay motivos para creer que los detenidos pertenecen a la banda de atracadores que penetró en el C. de España, asesinó a los señores Planas y Fochs, robó la mesa de juego y desvalijó a los puntos.

El lunes el juez militar practicó en la cárcel de Barcelona varias importantes diligencias, de las que espera obtener detalles que pongan en claro los hechos.

Esta diligencia, a la que ya aludimos ayer, consistió en varios careos de los detenidos ayer con los encausados con motivo del asalto a la C. de Ahorros de Tarrasa, de cuya banda se cree que formaban también parte los tres presos de Barcelona.

Con las últimas aprehensiones hay ya en total, dieciséis detenidos como presuntos autores, cómplices o encausados del asalto y los asesinatos del Café de España.

ESCUPTOR-MARMOLISTA CANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1886. Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Fidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcázar, Sopotales del Colledo, 84, Soria.

Dice un farmacéutico.

España debe estar preparada para las guerras futuras

En el Centro del Ejército y de la Armada dió ayer tarde su anunciada conferencia el farmacéutico militar don Francisco Peña, que disertó sobre el tema «España ante las guerras futuras».

Dedicó la primera parte de su disertación a estudiar nuestra situación geográfica y hacer resaltar la necesidad de que España se prepare para hacer frente a cualquier eventualidad, pues pudiera ocurrir que en el futuro no estuviera en condiciones de mantenerse neutral, como lo estuvo en la pasada guerra europea.

Estudió luego las características de las guerras modernas, y dijo que, en el futuro, los elementos ofensivos y defensivos de las naciones serán infinitamente más poderosos que los empleados en Europa en la guerra de 1914-18, y abogó por que España procure estar en condiciones de poder defender convenientemente su independencia y sus intereses.

Puso de resalto los nuevos y grandes impulsos de nuestras industrias, y así mismo señaló la necesidad de que los Gobiernos hagan una labor encaminada a despertar la conciencia nacional, de que dependa la independencia y la vida patrias. Fué muy aplaudido.

Intereses provinciales

LAS CONSTRUCCIONES ESCOLARES

Todos los días llegan a nuestra redacción notas de los pueblos informando de obras llevadas a cabo, especialmente de construcción de Escuelas.

De seguir así, será muy honroso para la provincia de Soria, que en un periodo de cuatro a cinco años, se haya logrado transformar aquellos locales imundos que servían para escuelas, por otros higiénicos y alegres, donde los niños acudan con estímulo y agrado a recibir la Enseñanza.

Es terriblemente inhumano, encerrar cinco o seis horas a los niños, en locales mugrientos, donde más parecen lugares de martirio que centros educativos.

Tenemos noticias que en breve se inaugurarán dos espléndidos locales-escuelas construidos en Almenar. Seguidamente, se procederá a inaugurar otros dos locales también muy hermosos, en el simpático pueblo de San Leonardo.

El Coscurita de Soria, van muy adelantados los trabajos del nuevo local-escuela en construcción. También en Matamala se van a construir dos locales nuevos para escuelas, con el fin de crear una escuela de niñas.

En el cercano pueblo de Garray, en plazo próximo se inaugurarán los dos locales-escuelas de nueva planta y se creará una escuela de niñas. Recientemente, para seis escuelas de nueva creación, se construyeron seis nuevos locales.

En Rebollar y San Andrés se están construyendo escuelas y en Almarza comenzarán las obras a primeros de Septiembre.

En los próximos presupuestos del Estado, prohibi-

blemente se concederán 140 mil pesetas a San Esteban de Gormez para un grupo escolar y también en otros pueblos como San Felices, Aidaalpoz, Osona y varios más, se han hecho los proyectos y tienen probabilidades de que se les conceda subvención.

En Fuentescaños quedará terminada para primeros de curso, una espléndida escuela que cuesta más de 30 mil pesetas. Otro tanto se llevará a cabo en Molinos de Razón.

Al mismo tiempo la Inspección de 1.ª Enseñanza ha propuesto la creación de Escuelas en varios pueblos con excesiva matrícula para un solo maestro. Falta para esta obra, que todos los pueblos secundan estas iniciativas y colaboren con su esfuerzo a mejorar la obra de la educación de la infancia.

No olviden nuestras autoridades locales, que el Estado tiene el proyecto de crear muchas Escuelas y no se exija otro requisito, que los pueblos construyan local de nueva planta para instalarlas.

A nosotros nos agrada de veras admirar esta obra redentora de los pueblos que debe servir de satisfacción para los encargados de la Enseñanza, que con tanto interés vienen laborando en los últimos años por mejorar la cultura popular de la provincia.

Felicitemos a los pueblos que saben sacrificar sus egosmos y construyen locales Escuelas, estímulo que seguramente, infundirá para que los señores Maestros trabajen con entusiasmo en su profesión.

P. C.

Visita de monumentos

Después de los saludos de rigor se organizó la visita a los monumentos de Burgo; antigua Universidad de Santa Catalina, el exterior del Hospital, Plazas, calles, barrio del Cabillo, la catedral y sus dependencias sirviendo de «cicerone» a los alumnos, y al numeroso público que se iba congregando en torno a los escolares nuestro compañero José Tutela.

Después de la misa, y como se había anunciado o cantó la masa coral soriana, desde el coro bajo, dirigida por D. Bernardo Ballenilla y acompañada por su hijo Bernardo una hermosísima Silve, que resultó de un afecto grandioso por la cantidad de voces y por su completa afinación, siendo felicitados después los directores y el coro.

A continuación siguió la visita a las dependencias y capillas de la catedral, claustro, capilla de la Concepción y sacristía, donde sobre la magnífica mesa de mármol que hay en su centro, colocaron los señores canónigos todo el tesoro de la catedral arquetas, cálizes, coronas, bandejas, custodias, y los soberbios códices que en aquel archivo y tesoro se conservan.

Al edredor de la sacristía, también se hallaban convenientemente instalados todos los soberbios ornamentos que guarda el ropero de la catedral.

Todo fué visto por los excursionistas con gran detenimiento y delectación, y tanto las altas dignidades catedrales como los demás señores canónigos rivalizaron en atenciones, enseñando y explicando cada joya, cada códice y cada ornamento.

Los escolares comieron sus respectivas meriendas en el Salón de sesiones del Ayuntamiento rápidamente improvisado en comedor, por no haberse podido comer en el campo.

Por la tarde se celebró el partido de fútbol entre los dos equipos del «Sporting Club Uxama» reforzados por algunos elementos del Coro soriano, venciendo los negros a los rojos por dos goals a cero.

Actuó de referee D. Enrique Braquelais, gran deportista y organizador del Sporting Club.

El concierto.

Tuvo lugar el concierto en la plaza de toros a las cinco.

Al aparecer el Coro soriano fué saludado con un gran salva de aplausos, que se iban repitiendo a la terminación de los distintos números del programa.

Muchos números hubo necesidad de repetirlos ante los frías deseos del público, y entre mutuos y clamorosos vivas al Burgo de Osona, a Soria y al Coro, terminó tan simpática fiesta.

D. Angel Blazquez que dirigió el Coro en el concierto así como Bernardo Ballenilla que actuó de acompañante y los alumnos, recibieron muchas felicitaciones, siendo obsequiados todos por el Sr. Al de del Burgo con exquisitos dulces.

Acto seguido salieron los autos conduciendo a los excursionistas de regreso a Soria, repitiéndose los vivas y aplausos al partir.

La llegada a Soria constituyó otro espectáculo, lleno de alegría y de animación.

Enviarnos a las autoridades civiles y eclesiásticas del Burgo de Osona nuestra más cordial felicitación por las atenciones y agasajos de que hizo objeto a la cultura y

simpática agrupación coral soriana, así como felicitamos también a los directores y organizadores del Coro Soriano por la obra de cultura, de educación y de patriotismo que llevan a cabo.

Ruego final.

Consideraríamos un complemento necesario de esta excursión y de este concierto, la creación en Burgo de Osona de otra agrupación coral análoga, que cultive, fomente y conserve las bellas canciones populares que en aquella comarca se cantan.

DIPUTACION PROVINCIAL

El viernes último se reunió la Excelentísima Diputación Provincial para tratar de los proyectos ferroviarios que afectan a Soria.

Se dió cuenta de las comunicaciones cruzadas con todos los Ayuntamientos interesados en el proyecto Soria Castañeda y de los avances para las reuniones que se celebrarán en Soria y Agreda para ver el modo de conseguir una suma de importancia por medio de una operación bancaria que llevaría el aval de personas de solvencia.

Respecto al ferrocarril Osona Calatayud, se dió cuenta del estado actual de los proyectos y de las comunicaciones cursadas para llegar a un acuerdo todas las provincias a quienes interesa. Seguramente se celebrará no tardando mucho una reunión en Soria y en ella se dará un avance definitivo a tan importante asunto.

Se trató de lo referente a las haciendas provinciales, consecuencia de la Asamblea de Diputaciones que se reunió en Madrid, y de la prórroga solicitada por la de Soria para investigar las cantidades que el Estado le adeuda.

Estas cantidades, pasan de un millón de pesetas según nuestras noticias.

NOTICIAS

Próximo enlace.—El domingo próximo en la iglesia de El Salvador de esta ciudad, fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerá la bella y simpática señorita Petra González, con nuestro estimado amigo el oficial de esta Delegación de Hacienda, don Aurelio Casado.

Felicitemos cariñosamente al futuro matrimonio, haciendo extensiva nuestra enhorabuena a sus apreciables familias.

Luz eléctrica.—Como consecuencia de un salto de agua en el río Baños, término de Velilla de Medinaceli, ha solicitado don Cipriano Aboix y Gaisi, utilizarlo para producir energía eléctrica instalando el alumbrado y fuerza motriz en los pueblos de Arosos de Jalón, Salinas de Medina, Ambroña, Miño de Medina, Yelo, Fuentescaliente de Medina y Torralba.

Para los viajeros.—Por el vecino del pueblo de Molinos de Duero don Aureliano Pérez Martínez, se ha solicitado oficialmente la autorización competente para continuar la línea de automóviles de servicio público que tiene entre Soria y Molinos de Duero, hasta Daruelo, con otros dos autos de motor mecánico que dedicará a dicho servicio.

Toma de posesión.—Ha tomado posesión del cargo de Ayudante del Servicio Agronómico de Soria, don José Garola González que recientemente prestaba sus servicios en la Granja Agrícola Central.

Felicitemos al señor Garola González, deseándole grata estancia en nuestro país.

Boda rumbosa.—En Salta, (República Argentina), contraeron matrimonio días pasados la encantadora señorita Juana Moreno con el joven comerciante don Miguel J. Martínez; hijos de don Felipe Moreno de Sotillo del Rincón y de don Angel Martínez de La Muedra.

EL CORO SORIANO EN BURGO DE OSONA

El Coro escolar Soriano inició el domingo último sus visitas a las villas y pueblos de esta provincia por la de Burgo de Osona.

Habían partido de esta villa invitaciones para este efecto y ello contribuyó a hacerla en esta fecha.

Rozines sobradas tenía el Burgo para ganar la preferencia del Coro Soriano.

Su importancia histórica y monumental, su jerarquía eclesiástica, el ser patria del mal grado artista Federico Olmeda, maestro póstumo de esta agrupación musical y además la afición a la música popular y la riqueza en canciones populares de esta región ribereña del Duero y del Uero.

Así pues al debutar el Coro Soriano fuera de su cuna, ningún otro punto podía disputar las predilecciones del Coro, y en verdad que la villa de Burgo de Osona supo pagar con creces al Coro Soriano, a fuerza de atenciones y agasajos, esta preferencia y esta simpatía de que le había hecho objeto la masa coral.

El viaje

En cuatro hermosos automóviles se trasladaron unos cien excursionistas en su mayoría estudiantes del Instituto y de ambas Normales, que forman parte del Coro, muchachos y muchachas llenos de alegría y de entusiasmo. Acompañaban a los esco-

lares convenientemente distribuidas por los coches distintas personas mayores, como don Alfredo Gómez Robledo Presidente de la Diputación y Catedrático de los tres centros, su distinguida esposa doña Manolita Asenjo, la Sra. Directora de la Normal de Maestras, doña Concepción S. Madrigal, don Angel Blazquez, Catedrático del instituto, Director y fundador del Coro, don Bernardo Ballenilla también director del Coro en su sección religiosa, su hijo Bernardo, fundador con el Sr. Blazquez de esta simpática agrupación y colaborador técnico como gran músico que es, don Eugenio Ortega, Profesor de la Normal de Maestros, don Leopoldo Ridruejo, don Mariano Granados, don Felix García y don José Tutela colaboradores y cooperadores en la formación y organización del Coro.

La llegada

A las once, después de haber hecho el viaje con todo sosiego sin premuras ni apresuramientos, llegaron los autos al Burgo, siendo recibidos los excursionistas a la entrada del pueblo por las autoridades y numeroso público que se había congregado con este motivo.

Disparos de cohetes anunciaron a la villa la llegada del Coro.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con gran esplendor...

Heridos en riña.—Comunican desde Fuentepeñina la que en el paraje denominado «Puente de las Cabras»...

Alguacil agredido.—Comunican desde la villa de Burgo de Oma haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades...

Revista de Occidente.—Sumario del número del mes actual: Ortega y Gasset y Kutt, Reflexiones de un centenario...

Muerto en accidente automovilístico.—Comunican desde Almazán que en el kilómetro 185 de la carretera de Tarazona a Francia...

Un acto cultural en Valdeavellano de Tera.—En breve se celebrará un importante acto cultural en el simpático pueblo de Valdeavellano de Tera...

Fiestas de San Juan.—Podemos añadir a los medios que indicábamos días pasados para fomentar las tan decadas fiestas de San Juan...

Una proclama.—Por conducto del Presidente de la Diputación señor Gomez Robledo hemos recibido una proclama de la Unión Patriótica castellana...

Viajero.—Hemos tenido el gusto de saludar, de vuelta de su viaje a Zamora y Madrid, a nuestro buen amigo don Alfonso de Velasco...

Triunfo de un Soriano.—Nuestro querido amigo y paisano don Antonio Jodra ha obtenido otro enorme triunfo en la Exposición canina celebrada recientemente en el Parque de Revereos de Madrid...

Así mismo al perro «Nerón», además de obtener el primer premio, se le ha adjudicado el premio del Ayuntamiento de Madrid.

A todos los ejemplares presentados por nuestro paisano se les ha concedido certificado de aptitud de campeonato y un premio consistente en una medalla de oro.

Varios aristócratas han ofrecido elevadas sumas por algún ejemplar, pero nuestro paisano no ha podido complacerles por ser el único que posee perros de pura raza alana.

Felicitemos cariñosamente al señor Jodra por su nuevo triunfo.

Para final de curso.—El sábado pasado, siguiendo la costum-

bre de todos los años, las profesoras de la Normal de «Maestras juntamente con las alumnas de cuarto curso...

Como dice un colega local, hubo risas y canciones a lo que nosotros queremos añadir que hubo también gran apetito y gran banquete.

Varios amigos de las profesoras y alumnas acompañaron a las excursionistas que volvieron al anocheor contentísimas del paseo.

Nos parece admirable esa manera de finalizar el curso y la carrera, pues estamos seguros de que una fiesta así ha de dejar un hermoso recuerdo en profesoras y alumnas.

Jóvenes detenidos.—Comunican desde Valdeavillo, haber sido detenidos, quedando a disposición del señor Juez Municipal los jóvenes de Castañazor Tomás Vinueza, Cándido Valverde y Marcelo Mateo de Diego...

Un hurto.—Comunican desde Agreda, haber sido detenido, quedando a disposición del señor Juez Municipal el joven de dicha villa Andrés Mayor, de diez años de edad...

Un acto cultural en Valdeavellano de Tera.—En breve se celebrará un importante acto cultural en el simpático pueblo de Valdeavellano de Tera...

A este acto, serán invitados, los maestros y autoridades de los pueblos de aquella región. Después se celebrará otra reunión en la villa de Rioseco...

Fiestas de San Juan.—Podemos añadir a los medios que indicábamos días pasados para fomentar las tan decadas fiestas de San Juan...

Además estas fiestas pudieran dar ocasión para otro intento de mayor trascendencia como sería un concurso de gaiteros...

B indamos esta y las demás iniciativas al Municipio por si las estima de alguna utilidad y provecho.

Tribunales.—Sentencias.—En la causa seguida contra Juan Angulo de la villa de Almazán por delito de lesiones graves...

En la causa seguida contra Pedro Domínguez y Domingo Andrés por delito de disparo y lesiones se ha dictado sentencia absolutoria...

Aniversario.—Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro inolvidable amigo Justiniano Botija Mariscal.

Todas las misas que se celebren mañana veinticinco del corriente en la capilla de los P. P. Franciscanos de esta ciudad serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

Con dicho motivo renovamos a su effigida madre y hermanos la expresión de nuestro sincero sentimiento.

DOCTOR GAYA. Trastornos del embarazo. Partos distócicos. Enfermedades de la mujer. Plaza del Vergel, 3 primer derecha Soria.

PURA LAGO

Esta noche llegará a Soria la eminente pianista Pura Lago, de quien dijimos ya en números anteriores...

Para el jueves, día 22, está anunciada la fiesta y decimos fiesta por que estamos seguros de que constituirá un verdadero acontecimiento artístico.

Aun a copia de ser pesados, nos complazemos en repetir que Pura Lago es hoy una de las primeras pianistas españolas.

Ultimamente y a petición de muchos amigos y admiradores decidió hacer una tournée por algunas de las capitales de provincias...

Varios amigos, también, la decidieron para que viniera a Soria y aquí llega hoy para interpretar el día 22 el programa anunciado al público...

Amenidad, profundidad y delicadeza, he ahí los distintivos del mismo.

Lo mismo los buenos catadores de música que los que con modestia excesiva se llaman profanos de la misma...

Queremos dar la bienvenida antes que nadie a la eminente artista esperando convencidos que en nuestra capital logrará un éxito más que podrá unir a la serie interminable de sus triunfos.

La fiesta del árbol. Todos debemos procurar que los niños sean felices

ALMARZA.—Al revisar el número 202 de LA VOZ DE SORIA leí el anuncio de la fiesta del niño en Almarza.

Como toda persona joven me encuentro ávida de fiestas, pero la condición de ésta del Niño y del Arbol, hizo que lo que hubiera sido en otro caso simple afición...

¡Niño, Arbol! De tal manera llegan a mi corazón estas ideas, que me impulsan a si involuntariamente y muy a pesar de mis escasas condiciones de escritor...

Son ambos seres los más recordados al cariño y que se les ha tenido en lastimoso olvido...

Admiremos en el niño el candor por doquier, su constante alegría, su lealtad, desinterés, su corazón siempre abierto a los sentimientos nobles...

Los dos colaboradores de nuestra obra, vivamos en ellos los sentimientos de una España nueva cuya solidez y grandeza depende únicamente de darles una completa educación...

Miemos en el árbol un buen amigo, mejor dicho, una tierra madre que vea constantemente por nos.

otros satisfecho todas nuestras necesidades. Las cosas se hacen tanto más amables cuanto son más bellas...

Cuando el domingo después de oír a los ilustres oradores nos dirigimos al lugar de la plantación, al atravesar la carretera adornada con gigantescos parras...

Cultivemos las dos plantas Niño y Arbol, ejerzamos sobre ellas decidida protección, dejémoslas crecer lozanas...

Se necesita para pasar el verano. En esta imprenta forma a...

Representante Activo y bien relacionado lo desea casa importante en arroz, harina y despojos...

Douglas Fairbanks en España. Se encuentra en Madrid el celebre actor cinematográfico norteamericano Douglas Fairbanks...

Manifiesto el actor norteamericano que el domingo vivió por primera vez en su vida una corrida de toros...

Invitado por un periodista a que dijera que «torador» le había gustado más, manifestó que no podía decirlo...

Muerte de un novillero. En el hospital provincial, ha fallecido el diestro Cocherin...

Un monumento que se hunde. GUADALAJARA.—El cardenal de Toledo...

Guerra al calor. Se hace tomando los ricos helados, o ricas y refrescos en general...

Se admiten encargos para servir a domicilio. Venta diaria de hieo para reties...

Se hizo a unos especiales por to la temporada a precios menores en cantidad diaria mayor de 12 Kilogramos.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

Nuestra información telegráfica

MADRID 20. Noticias del Directorio. El General Magaz estuvo toda la tarde en su despacho oficial...

Terminó su discurso, diciendo que confiaba en que el viaje de los Reyes a Cataluña, desvirtuará la insidia de que el Rey y el Gobierno no se interesan por Cataluña...

Esta noche, en la oficina de Prensa se facilitará el texto del discurso de Su Majestad el Rey en el Palacio de la Generalidad de Cataluña.

Un discurso del Rey. En la Presidencia facultaron a los periodistas la referencia oficial del discurso pronunciado por Su Majestad el Rey en la Universidad de Barcelona.

Dijo S. M. que la Universidad española, y especialmente la catalana donde el sentimiento español se trató de desviar, está obligada a tener un punto doctrinal común...

Estos convenios se refieren a la edad mínima para el trabajo de los niños, a la indemnización del uso por naufragio, a los obreros marinos, al descanso semanal en los establecimientos industriales...

Los convenios internacionales. Mañana publicará la «Gaceta» varios decretos autorizando al Gobierno para ratificar y registrar en la Secretaría de la Sociedad de Naciones...

Estos decretos se refieren a la edad mínima para el trabajo de los niños, a la indemnización del uso por naufragio, a los obreros marinos, al descanso semanal en los establecimientos industriales...

Estos decretos se refieren a la edad mínima para el trabajo de los niños, a la indemnización del uso por naufragio, a los obreros marinos, al descanso semanal en los establecimientos industriales...

ADOLFO ALVAREZ, MEDICO-OCULISTA. Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo. PARADOR DEL FERIAI. Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid...

biera que lamentar desgracias personales.

Violento incendio. LEON.—Comunica la Benemérita del pueblo de Membrillo que en el pueblo de Losada se ha declarado un incendio que alcanzó grandes proporciones...

Un partido internacional. LONDRES.—Los partidos de foot-ball que se jugarán entre los equipos ingleses y españoles para disputarse la copa Davis Tennis...

Graves desórdenes. Comunican de Funstervelde que con motivo de haberse celebrado la jornada de los hulanos...

Acuerdo italo-checoslovaco. Por noticias recibidas desde Roma sabemos que en los centros diplomáticos se considera como hecho el acuerdo italo checoslovaco.

Viaje de un infante. Según noticias recibidas desde Burdeos es muy probable que la semana próxima regrese a España el infante don Jaime.

El Rojo y Derroñadas. Servicio de Automóvil. El que ha establecido Pedro Orte, saldrá de Vlnuesa y El Rojo los martes, jueves y sábados...

Guerra al calor. Se hace tomando los ricos helados, o ricas y refrescos en general que sirven en el acreditado «Café del Recreo».

Se admiten encargos para servir a domicilio. Venta diaria de hieo para reties car en su propia casa...

Se hizo a unos especiales por to la temporada a precios menores en cantidad diaria mayor de 12 Kilogramos.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

EN SORIA Y PROVINCIAS  
 Sols meses 4 pesetas: Un año 15 pesetas  
 EN EL EXTRANJERO  
 Seis meses 8 pesetas Un año 17 pesetas

**LA VOZ DE SORIA**

PERIODICO INDEPENDIENTE

**TARIFA DE PUBLICIDAD**

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.  
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'25 ptas.  
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73 — imprenta núm 45

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

LA VOZ

**Cooperativa Popular de Soria**

Plaza de Aguirre, 14.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

**LA CASA QUE MAS BARATO VENDE**

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

**TAREAS ESPECIALES**

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

**La fama de Aragón**

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR Y MENOR  
 DE

**Jiginio Navarro**

Esta Casa sirve sus pedidos a domicilio con los mejores vinos del campo de Cariñena y comarca de Borja, claretas finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIAL, NUMERO 6.—SORIA  
 TELÉFONO NUMERO 132



**LA VENECIANA ZARAGOZA**

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DOÑ JOSE VIGEN VILA



**La Oriental**

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

**Sucesor de P. Llorente**

Fábrica de Jabón y Chocolate.

Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90º, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

**Banco HISPANO--AMERICANO**

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS SUCURSALES:

ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLOCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANAFES Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas Cobra y descuenta cupones y amortización documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y caídas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Calas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

Línea a la Argentina.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo; de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el día 16 de Mayo de Santander, el 19; de Gijón, el 21; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor MANUEL ARNÚS saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo; de Valencia, el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a New York, Cuba y Méjico

El vapor MONSERRAT saldrá de Barcelona el día 25 de Mayo; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Pó

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Barcelona el día 15 de Mayo; para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

**Don Epifanio Ridruejo Barrero**

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informados de esta Compañía.

**Ferretería y Taller de Ferrajería de**

**CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barracillo» y todo lo concerniente a piezas de resacaño, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de estas ramas, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA



**Máquinas de coser y bordar WERTHEIM**

MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 62.937. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

**SEÑOR ZAPATA**

Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma  
 Dirección General en España: Av.º 9, Barcelona  
 Apartado de Correos 72º

**EL BARATO**

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA

**RICARDO SANZ**

CABALLEROS 3.—(CASINO LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.

FRUTO FIJO



**MÁQUINAS DE ESCRIBIR**

**“ERIKA”**

La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial

Pesa 3 kilos 800 gramos

Es plegable. Sorprendentes adelantos. Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

OTTO STREITBERGER

Apartado de Correos, 335—Barcelona.

**ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL**

**Angel Pérez Baraza**

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talla, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera a Madrid, frente a la Estación  
 Despacho: Canalejas 25, teléfono 121.—SORIA

**LUCERO**

SOCIEDAD ANONIMA

**Compañía Española de Seguros**

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas. Se desean agentes con buenas comisiones en pueblos importantes

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro AGUIRRE, 7.—SORIA

**FARMACIA Y LABORATORIO**

**Dr. Carrascosa**

Droguería.—Aguas minerales.

**Especialidades Farmacéuticas.**

Ortopedia.—Ferretería. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc. Canalejas, 72 SORIA

Folleton de LA VOZ DE SORIA 76

**El amor de los amores**

Original de Ricardo León

la alegre imagen de Fermi! Y por primera vez, después de muchos años, lloró el ciego la tristeza de su implacable ceguera.

Arrepintióse al cabo de la flaqueza de sus pensamientos, y al hincarse de hinojos en la capilla se abismó en lo más profundo del alma y bñó el espíritu en las aguas ardientes de la oración. Y conforme rezaba, se le iban recogiendo y sosegando todas las potencias, y durmiendo los sentidos y desmayando el cuerpo en un creyente arrobamiento.

Sentía un desfallecimiento suavísimo que le tumbaba en tierra si no le sostuviesen los brazos invisibles de los ángeles, una encendida caridad, un detentarse todas las alas del corazón, una

embriaguez del vino divino que ascendía por las venas del alma, estimulando el ser y emborrachando los sentidos corporales; era como si, hiriéndole con una espada de fino cristal penetrase la tal espada en el pecho y le produjera un prurito y placer mezclado de dolor, un organismo tan agudo y tan vehemente que hiciera vibrar los nervios igual que las cuerdas de una lira.

El pensamiento estaba fijo, quieto y embelesado, como la aguja de imán cuando halla su norte; la materia, entortecida, humillada, sin calor y sin huelgo; la voluntad, acurrucada en un rinconcillo del alma, igual que un pájaro en su nid; todo el ser arrebatado y suspenso, lo mismo que una pluma, fuera de todo lazo y pesadumbre.

Quien pudiera mirarle así tuviera por inerte, como un santo de madera: tal parecía de puro inmóvil y absorto y encarcelado en su propio centro.

Ni meneaba ya los labios ni las pestañas, ni un ápice de su materia corporal. Cerrado a las cosas exteriores, se le habría por dentro una caverna obs-

cura, toda llena de paz y de silencio, gozaba allí sin entender lo que gozaba, y, tan divinamente, que todas las potencias juntas no podrían dar razón de semejante placer; tal como un profundo y deleitoso sueño, sin ideas ni imágenes, que el alma desvelada percibía fruitivamente, desnuda y libre de los sentidos y de los órganos; una ventura entrañable; un total desasimiento de la materia; un gazar del cielo en la tierra que no se sabe decir.

Estuvo así Villalaz, por espacio de media hora, sin mover labio, sin escuchar ni ver cosa ninguna en aquella tiniebla del éxtasis, en aquel alto y suspensión de sus facultades. Mas, de súbito, se le encendió en el ancho caverna un fuerte resplandor, vívida luz mucho más blanca y suave que la luz natural, que esparsa con sus lumbres un secreto rumor de sílabas y notas concordantes y flexuosas, como si los rayos lumínicos tuvieran vibraciones musicales. Y aquella consonancia y melodía, en nada semejante a los números de la música y de la lengua humanas, sólo el alma la podía entender.